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Nadaljevanje. 

To sliko nam izpopolnjujejo Številni na
pisi, kipi, sohe, reliefi, sarkofagi, novci itd., 
ki so se našli. Posebno znameniti so kameni, 
ki so vidni na podstavku mestnega stolpa, 
med njimi sosebno kamen pod stopnicami 
nasproti cerkvenim vratom z napisom „Cae-
sius ingenuus Peotovione", ker je 
to najstarejše še v izvirniku ohranjeno ime 
našega mesta. 

Mnogo izkopnin hrani mestni muzej, 
: nekaj )ih je tudi na ptujskem gradu. Najlepše 

in najdragocenejše se nahajajo v graških in 
dunajskih muzejih. Te izkopnine nam pripo
vedujejo o navadah in šegah prebivalcev, o 
njihovih imenih itd. Iz njih poznamo, katera 
božanstva so častili, skratko, te izkopnine so 
živa priča nekdanjega življenja v Poetoviju. 
Mnogo teh spomenikov se je zgubilo, marsi-
kak spomenik, ki se je ohranil stoletja, so 

razbili neuki ljudje ali pa jih uporabili, ko so 
zidali svoje hiše. Mnogo teh starodavnih prič 
pa še krije zemlja in marsikaj nam bo postalo 
iz te davne dobe jasnejše, ko jih izkoplje iz
vedenec. 

Pa že ti dodatki nam zadostujejo, da si 
napravimo precej natančno sliko starega 
Poetovija. 

Najvažnejši del in središče mesta je bil 
brezdvomno tam. kjer je stalo največje sve
tišče, tretji Mitrej, tukaj sta se najbrže križali 
glavni ulici dekumanus maximus in cardo 
maximus. V teh ulicah so stale najlepše in 
največje hiše, ki pa so se razlikovale od hiš 
v Eimu in v ostali Italiji, ker so se morale 
stavbe prilagoditi krajevnim in podnebnim 
razmeram. Tudi so se tukaj nahajala važnejša 
državna poslopja, ki so bila krasnejša in raz
košnejša, Kakor v sedanjih mestih. Ob Dravi 
so živeli ubožnejši sloji, sosebno ribiči, obrt
niki in mali rokodelci. Isto velja več ali manj 
za del mesta na desnem bregu. Ob hajdinskem 
klancu so stala, kakor omenjeno, poslopja 
carinskega urada. Svetišč, kapelic, soh in 
spomenikov je bilo v mestu mnogo. Gotovo 

ae je nahajalo v mestu mnogo zasebnih in 
javnih vrtov in nasadov, kakor so imeli Rim
ljani .sploh mnogo smisla za udobnost in 
lepoto. Radi tega so si, kar smatramo za 
gotovo, napeljali vodovod s Pohorja. Mesto 
je imelo, sodeč po izkopninah, več javnih 
stranišč, brezdvomno so se nahajale tukaj 
razne telovadnice, ker je bila telovadba v 
starem veku visoko čislana. Ostanki amphi-
teatra se Se niso našli, č e pa je imela mnogo 
manjša Flavija Solva svoje gledališče in gla
diatorje, jih gotovo tudi Poetovio ni pogrešal. 
Obrt, trgovina in industrija so bile zelo raz
vite, posebno so se izdelovale posode za vsak
danjo potrebo, pa tudi grobne svetilke z raz
ličnimi označbami in podobami. Ohranilo se 
nam je ime opekarnarja Servijana, ki je imel 
svojo tovarno pri Zg. Hajdini, drugo opekarno 
smo že imenovali, pa tudi drugi predmeti, 
kakor razne steklenice, šalice, doze za dišave 
in razno orodje za domačo uporabo so bile 
domačega izvora. Potrebno steklo so izdelovale 
številne steklarne na Pohorju. Navadnejše sohe, 
spomenike, mozaike, kakor tudi ključavničar
ska in kovaška dela so izdelovali domači ro-
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kodelci, ki so bili zelo izurjeni. Umevno je, 
da je bilo dovolj trgovcev in gostilničarjev; 
da se je nahajala v Poetoviju neka vinska 
trgovina, smo že omenili in kdor je postavil 
svetišče Bogu vina, je bil gotovo vinski trgo
vec in ne pivec. Dragoceni predmeti, kakor 
predvsem boljšo blago, obleka, dragulji, na
kit, umetniške sohe in mozaiki itd., posebno 
pa izbrana vina in olje so se dovažali iz 
Italije. Izvažali pa so se iz Poetovija siro-
vine, žito in vino. 

Še mnogobrojnejše je bilo število malih 
uradnikov, pisarjev iu slug, posebno pri ca
rinskem uradu. Vojaštvo pa po Vespasianu 
ni igralo večje vloge. 

Izmed javnih dobrodelnih naprav ome
nimo predvsem požarno brambo, ki je bila, 
kakor povsod v državi, izvrstno urejena. Pri 
posameznih svetiščih se je delila revežem 
hrana ; med nižjimi sloji pa so obstajale po
sebne pogrebne bratovščine. Drugih dobro
delnih naprav, kakor bolnišnic in hiralnic 
stari vek ni poznal. Z zmago krščanstva je 
dobila javna dobrodelnost seveda večji pomen. 

Šol, kakor jih imamo sedaj, v starem 

veku ni bilo. Takozvane mestne Šole, ki so 
obstajale ob koncu starega veka v kulturnih 
središčih (Atene, Rim, Aleksandrija itd.) so 
se razlikovale od naših šol posebno potem, 
da ni bilo šolske obveznosti. Te šole so bile 
torej nekaka vseučilišča. Kljub temu je bila 
izobrazba v starem veku splošna. Analtabeti 
so bili samo najnižji sloji. Kakor drugod, so 
tudi v Poetoviju poučevali številni učitelji, 
ki so bili deloma tudi izobraženi sužnji. Po
uk se ni raztezal samo na elementarno zna
nje (pisanje, računanje itd.) temveč so se 
gojile tudi razne proste znanosti in umetno
sti, kakor pesništvo, govorništvo, zvezdo-
slovje itd. Predvsem so se čitali klasični pi
satelji Grkov in Rimljanov, v prvi vrsti se
veda dela Vergilija (Enejida) in Homer 
(Ilijada in Odiseja), ki sta pomenjala Grkom 
in Rimljanom to, kar pomenja za nas sveto 
pismo t. je vzor dobrega, lepega in resnič
nega. Seveda je bilo razširjeno tudi prazno-
versto, posebno magija in astrologija. 

(Dalje prihodnjič.) 


